Зачет





Зачет будет состоять из двух вопросов. Первый по тому, что я рассказвал в рамках книги  Фредерика Брукса «Мифический человеко-месяц, или как создаются программные системы» программной инженерии, а второй по шаблонам проектирования («Приемы объектно-ориентированного проектирования», Гамма Э., Хелм Р., Джонсон Р., Влиссидес Дж.).


По первой части буду слушать рассказ по одному из вопросов, по второй части надо будет рассказать про два паттерна. Это включает в себя UML-структуру, нарисованную на листочке, пример на псевдо-коде и словесное описание как это работает и зачем может пригодится.





Вопросы для первой части:





Системный программный продукт, отличия от обычной программы. Использование человеко-месяца, как единицы измерения объема работы. Время отводимое на планирование, написание , отладку и т.д.


Предложение Миллса по организации команд разработчиков, нападобие бригад хирургов.


Разделение реализации от архитектуры. Проблемы, связанные с таким разделением. Выделение функций «директора» и «продюсера», концепруальная целостность системы.


Документы для разработки программного проекта. Модели жизненного цикла ПО (каскадная модель, и ее реальное представление, итерационная, спиральная модель).





Вопросы для второй части:





Абстрактная фабрика


Строитель


Фабричный метод


Прототип


Одиночка


Адаптер


Мост


Компоновщик


Декоратор


Фасад


Приспособленец


Прокси


Цепочка наследования





Так как оставшиеся паттерны поведения я не рассмотрел, то из них я буду спрашивать:


стратегия, итератор, посетитель и шаблонный метод.





